



**első parlamenti közdelmet elítéli, a következetlenség talajára lépett és így önmagával ellentétbe jut: az átirat felett napirendre tér és azt irattárba helyezni rendeli.**

**Kemény lecke ez a pángermán Versecnek, de még keményebbet is megérdemelne az ilyen, nemzetiségi féssék, melynek irányító szava sohasem lehet a magyar politikában. Az állandó választmány ezt a határozati javaslatot is egyhangulag elfogadta.**

Következett a feltűnési visszkötegen szesvendő Versec harmadik körirata az általános, titkos választójog törvénybe iktatásáról. Pákosdy Sándor főjegyző határozati javaslatában rámutat arra, hogy Hajdúvármegye már régebben is többször felirt ilyen irányban a képviselőházhoz és újra is felir, ha szükségét látja, miért az erre vonatkozó, verseci átiratot egyszerűen irattárba helyezni rendeli.

**Lengyel Imre indítványa.**

Míg a verseci átiratok dolgan vita nélkül estek át, annál elkeveredettebb vitát kellett dr. Lengyel Imre indítványa, melyben követeli a néptanítók fizetésének rendezését, hogy a hasonló képzettségű, állami tisztviselőkkel együtt a XI., X. és IX. fizetési osztályba osztassanak;

másrészt pedig megbélyegezni kívánja a közszabadságokat eltipró vallás- és közoktatásiügyi miniszter eljárását a tanítósággal szemben.

Miután az önálló indítvány első része megegyezik Marostorda vármegye közönségének a tanítók fizetésrendezése ügyében a kormányhoz intézett feliratával, a főispán javaslatára együtt tárgyalják.

Hosszu vita indult meg ezen, melyben részt vettek: Simon Károly, Dobó Sándor, dr. Juhász Nagy Sándor, Veszpremi István, dr. Popper Mór. Az indítványnak az első részét mindnyájan helyeselték és azt el is fogadták; annál élesebb vitát támasztott az indítvány másik része. Különösen az erdesebb kifejezéseket kifogásolták.

— Persze, ti fuvolázni szeretnétek — pattogott Lengyel Imre.

— Ez pedig brácsahang — vágott vissza Popper Mór.

— Ez trombitahang!

Az elnöklő főispán megjegyezte, hogy a törvényhatóságoknak csak felirati joguk van, de a kormány tagjainak ténykedéseit nem bírálhatják. Juhász Nagy Sándor rámutatott arra, hogy milyen veszedelmes a főispán álláspontja, éppen ezért azt visszautasítják. A törvényhatóságok harmas jogkörrel bírnak és nemcsak feírhatnak, hanem minden közérdekű kérdésben állást is foglalhatnak. Lengyel Imre hivatkozik gr. Tisza Istvánra, aki a darabont-kormányt élesen megbélyegezte Biharvármegye közgyűlésén, mondván: királyi biztosok néven darabontbanda garázdálkodik az országban.

Az alispán megjegyzi, hogy a közoktatásiügyi miniszter ellen elhangzott vádakról nem győződött meg senki okmányszerűen, azokat csak hírlapi cikkek nyomán ismerik. Az indítvány második részének elejtését javasolja. Hosszas vita után, miközben maga az indítványozó is eltávozott, 14 szóval 6 ellen az indítvány második részét elejtették.

**Délután.**

Az állandó választmány délután 3 órakor folytatta a főispán elnöklete alatt a közgyűlési tárgysorozat tárgyalását, de a bizottsági tagok, miután a vidékiek elutaztak, igen megfogyatkoztak. Gyorsabban is ment a tárgyalás, mert a politikai természetű ügyeken tullestek.

Az állandó választmány javasolja, hogy a magyarországi hírlapírók nyugdíjintézetének 50, a magyar gazdasszonyok országos egyesületének 25 koronát szavazzanak meg.

Pap Sándor nádudvari főjegyzőnek évi

nyugdíját, tekintettel a nyugdíjalap túlterheltségére, 2520 koronában állapították meg, azonban nem emelnek kifogást az ellen, ha a község a saját pénztára terhére érdemes főjegyzőjének nyugdíját 3000 koronára egészíti ki.

Tudomásul vették, hogy az alispán Hajdúsámson községnek 1207 korona kölcsönt adott a jegyzői nyugdíjalap pénztárából.

Az ülés több községi ügy elintézése után 5 óra előtt véget ért.

**Országgyűlés.  
A képviselőház ülése.**

1911 szeptember 19.

Návay Lajos alelnök fél 11 órakor nyitja meg az ülést. A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után

Elnök bemutatja a beérkezett irományokat, melyek között kérvények nem voltak.

Napirend szerint következtek a végnélküli névszerinti szavazások. Az ülés vége.

**H vatalnak kiadó**

1912 év május 1-től a Plac-utca 65 sz. a Magyar Francia biztosító helyiségei 102

**négy szobás lakás**

Ertekezhetni a tulajdonossal.

**Osztrák óhaj.  
Magyar akarat.**

Khuen kívánsága.

A politikai világot élénken foglalkoztatja gróf Khuen-Hedervary Károly miniszterelnök tegnapi audienciája, amely ismét szomorú bizonyosságot szolgáltatott arra, hogy Bécsben csak az osztrák érdekekre vannak tekintettel. Az osztrák képviselőház munkaképességének biztosítása a drágaság, különösen a huskérés rendezésétől függ, Khuen tehát a tegnapi audiencián azt az utasítást kapta, hogy az osztrák kormányt mindenben támogassa a husrágaság leküzdésére irányuló munkájában. És Khuen sietve tesz eleget a parancsának. Gróf Serényi Béla földmívelésügyi miniszter távirati meghívásra idő előtt fejezte be szabadságát és rögtön Budapestre érkezett, hogy ma áttanulmányozza az ügyet a holnapi minisztertanácson már referálhasson arról, hogy mit csináljanak.

A holnapra összehívott magyar minisztertanácsban többet fognak foglalkozni az osztrák drágaság megszüntetésének kérdésével, mint a magyar nemzet jogos kívánságainak teljesítésével.

A katonai javaslatok körül folyó harcban egyelőre nem lesz változás, mert Bécsben még nem tudják, hogy mi történjék. E tekintetben is először az osztrák kívánságokkal számolnak. Az új közös hadügyminiszter első teendője ugyanis a véderőreformnak az osztrák szociális kívánságoknak megfelelő módosítása lesz, amely nélkül a parlamentben nem is tűzhetik napirendre a törvényjavaslatot. Ha tehát e módosítás megtörténik és a huskerdes megoldásával az osztrák

Reichsrath munkaképessége biztosítva van, akkor kerül majd megbeszélés alá, hogy mit csináljon a magyar kormány. Addig megmarad Khuen „terminus nélküli“ miniszterelnöknek.

**Az Országos ref. lelkészegyesület közgyűlése.**

Dr. Baltazár Dezső beszéde.

Budapest, szept. 19.

Az Országos református lelkészegyesület — mint tudósítónk telefonon jelenti, — ma tartotta meg közgyűlését Budapesten, a régi országház ülés termében, amelyen ezerhét-száz pap jelent meg, Debrecenből is többen. Mint haligatók, ott voltak továbbá a Presbyteri Világszövetség Debrecenbe is ellátogatott brit, francia delegátusai is.

A kongresszust dr. Baltazár Dezső püspök nyitotta meg, üdvözölvén a tagokat. Beszédében rámutatott azokra az eredményekre, amelyeket az Orle eddig is elért. Így elsősorban a Kálvineumra, amely a kartársi szeretet klasszikus alkotása s mostani stádiumában is büszkeséggel tekinthetnek rá. Ez a vívmányok koronája. Az alapszabályok megerősítése után fokozott munkásság vár az Orle-re. A harchoz eddig is csak kényszerűségből nyultak s az a reménye, hogy az Orle már békés uton halad előre. Megemlékezett a papi fizetések rendezéséről is. De nem hunyhatnak szemet a felett sem, hogy a kultusz-kormány a tanítói és egyéb kinevezésekből mennyire mellőzi a reformátusokat. Beszélt végül az 1848-iki XX-ik törvényekről is.

Utána Kiss József alelnök köszöntötte dr. Baltazárt, mint a tiszántuli egyházkerület új püspökét, amire dr. Baltazár meghatóttan válaszolt.

Dr. Ferency Gyula a Kálvineum alapszabályait terjesztette elő. Ezután pedig dr. Baltazár az angol vendégeket üdvözölte, kiknek nevében Mathews válaszolt. Majd több kisebb ügy elintézésével megalakították a tisztikart. Elnök dr. Baltazár Dezső lett egyhangu felkiáltással, alelnök Kiss József, Tüdös István, titkár dr. Ferency Gyula.

**Ref. egyházi ügyek.**

A vértesi lelkészválasztás.

Vértés község megürösedett ref. lelkészi állására meghirdették a pályázatot, amelynek határideje már le is járt. A beérkezett pályázatokat tegnap vizsgálta át Debrecenben az egyház tanácstermében a kiküldött bizottság Dávidházy János kabai esperes elnöklete alatt.

Összesen huszonhárom nyújtották be kérvényüket, amelyek közül három pályázatot nem találtak kellően felszereltnek és azokat visszautasították. A választást október 22-ére tűzték ki.

A vallás és közoktatásiügyi miniszter a mult évben rendeletet adott ki, amelynek értelmében a debreceni ref. egyháznak két tanítót: Dávid M. és Kiss Lajost nyugdíjazni kellett volna, minthogy oklevelük nincs. Ők azonban már évtizedek óta így tanítanak s ha diplomájuk nincs is, azonban magasabb theologiai képzettségük van.

A ref. egyház a két tanító érdekében felirt a kultuszminiszterhez s kérte, hogy tekintettel érdemes multjokra, hagyja meg őket továbbra is állásukban. A válasz most érkezett meg erre Szele György iskolaszéki elnökhöz s ez igen kedvező. Nevezetesen azt mondja, hogy a miniszteri rendelet Dávid M.

**Modern cserépkályhák, Vásárhelyi és Gittlernél**  
csinos vas és rézbutorok 1578 Debrecen, Kossuth-utca 20. Telefon szám 900.

és Kiss Lajosra nem vonatkozhatik, mivel ők még a hetvenes évek elején lettek tanítók s rájuk való kiterjesztése „csak elnézésből történt”.

A miniszter megadta a beleegyezését, hogy a debreceni ref. egyház egy új tanítónői állást szervezhessen. Ezt az Ispotályban fogják felállítani. Betöltésére az iskolaszék legközelebbi ülése tesz javaslatot a presbyteriumnak.

A legutóbbi presbyteri gyűlés jegyzőkönyvét tegnap délelőtt hitelesítették.

## Egy gyermek borzalmas tüzhálála. Agondatlanság áldozata.

Hajdunánás községben borzalmas szerencsétlenség történt tegnap, melyet a szülői gondatlanság okozott. Két kis gyermeket magukra hagytak s a kályhából kipattanó tűz az egyik gyermek ruháját meggyújtotta és halálra égette össze.

A debreceni kir. ügyészséghez egy szűkszavú táviratban tettek jelentést, hogy a nánási tanyákon, a kis Fehér Mariska öt éves leányt és testvérét, egy kis három éves gyermeket, a szülői magukra hagytak otthon. Elmentek tengerit törni a földre.

Késő estig lett volna dolguk a tanyán, és mert hűvös, hideg szeptemberi eső szítált, mielőtt elmentek, otthon befűtötték, hogy a gyermekek jobban érezzék magukat. Aztán, mint akik jól végezték dolgukat, kimentek a tengeri földre, hogy fontos munkájukat, az őszi takarást elvégezzék.

Azonban alig hogy elmentek, a kis öt éves Mariska a kályha ajtót kinyitotta és a tűzben kezdett piszkálni. A láng valahogy a ruhájába kapott és egy pillanat alatt a gyermek teljesen lángba borult. Visítására és segélykiáltására a szomszédok siettek elő, de már ekkor Fehér Mária eszméletlenül fektet a szoba földjén. Nem is sikerült eszméltre téríteni, rövid idő alatt óriási kinok között kiszüvedett.

Csodálatos véletlen, hogy a szerencsétlenül járt Fehér Mariska kis, három éves testvérének semmi baja nem történt.

A hatóság nyomban jelentést tett a kir. ügyészségnél s amennyiben vétkes gondatlanság esete forog fenn, elrendelte az ügyészség a kis hulla felboncolását. A gondatlan szülők ellen pedig megindították a legszigorúbb vizsgálatot.

## Ékszer és aranyműveket

ha olcsón és jó kivitelben akar vásárolni keresse fel

**Kostya János** ékszerész és óras újlót

Szechenyi-utca 1. sz. a ref. kistemplommal szemben. Javítások pontosan eszközöltetnek. 1859

## TÉGLA

(körkemencében égetve)

bármilyen mennyiségben kapható és megrendelhető

**VULKÁN** gőztéglagyárban. Telefon 951.

Városi Iroda: Jókai-utca 1. sz. Telefon 956

Megrendeléseket elfogad 34

Általános Forgalmi Bank áruosztója is.

## Hol lesz a rendőrségi palota?

### Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

Keddén délután 3 órakor tartott ülést a jog- és pénzügyi bizottság. A bizottsági tagok közül csak Nagy Jakab volt mindvégig jelen. Poroszlay László az elején volt ott, Mark Endre pedig a végére érkezett meg. Az ülésen dr. Vargha Elemér tanácsnok elnöklelte alatt jelen voltak: dr. Magoss György tiszti főügyész, Haty Kálmán vízműfelügyelő, Kondor Kálmán főszámvévehelyettes és dr. Vasáry István aljegyző.

Az első tárgy a Hadházi ut csatornázása volt. A régi csatorna sokszor bedugult, újat kellett építeni az Apafi-utcától a huszár kaszárnyáig. El is készítették, 28.000 koronába került. (Ez is pótmunka.) Tudomásul vették.

Második tárgy a rendőrség központi palotájának ügye volt. Miután a neki szánt telkeket a pénzügyi palota részére ajánlották föl, a rendőrségi palota számára a Kossuth-utca 20. sz. telket jelölték ki.

Mint irtuk, a mentőegyesület évi segélyének 936 koronávali fölemelését kérte. Javasolják a megadását.

Bejelenti a tanács, hogy a cserép és téglagyártásra előirányzott 55.000 korona hitel kimerült: az erdőmester pedig a nagy-erdei kertészeire és az utcai fásításra 3000—3000 korona póthitelt kér. A bizottság részletes jelentésben követeli a póthitelek indoklását.

Berényi Gábor városi mérnök kéri, hogy nyugdíját jelenlegi fizetésének megfelelő összegre emeljék. A kérelem teljesen jogosult, hiszen 42 évig szolgálta a várost. Eleg méltánytalanság, hogy azt, ami megilleti, még kérvényezni kellett. A kérelem teljesítését javasolják.

Böszörményi Károly volt rendőr és neje felebbezték a végkielégítést és nyugdíjjogosultság megállapítását kérő folyamodványuk elutasítása miatt. Az elutasító tanácsi határozat helybenhagyását javasolják.

Két hazvetelt is tárgyaltak: a Boldogfalva-utca 16. házastelek megvételét javasolják és a tiszti főügyészt bízták meg, hogy a tulajdonosokkal tárgyaljon, míg a Wesselényi-tér 8. sz. házastelek megvételének ügyét visszaadták a mérnöki hivatalnak, mert az tévedésből a szomszéd házat beesülte föl.

Tárgyalták, illetőleg tudomásul vették a helyügyminiszter leiratát, hogy a közmunkák versenytárgyalásainál a külföldi városokkal szemben a hazai gyárosok részesítendőek előnyben. A rendeletet már ösmertették annak idején.

Néhai özvegy Szilágyi Károlyné alapítványának alapító oklevelét felolvasás nélkül elfogadni javasolják. A látóképi csárda haszonbérleti területén utkaparóház ügye, bár már a bérlővel is megőrtént a megállapodás a terület átengedése nézve, visszakerült a tanácshoz, mert a főügyész kifogásolta a terület nagyságát, t. i. az 1 hold és 200 öl területet, holott elegendő e célra 400 négyszögöl is.

Szilágyi Jánosné és társai Külsővásártér 18. sz. telküket el akarják keríteni. A telek az utcából is kap. A bizottság négyszögölét 30 koronájával engedi át. A közbiztonsági gőzberendezésének költségei fedezésére 85.095 korona pótköltség szükséges. Fedezet nincsen a főszámvévehelyettes szerint, de azért megszavazták a — nagykölesön terhére.

Végül még a város köztisztasági és fuvarozási vállalatának szabályrendeletét olyképp módosították, hogy az új osztalékos vállalat felügyelő-bizottságának a főmérnök és főügyész is tagja legyen.

Az ülés ezzel véget ért.

## Városháza.

Látogatás a polgármesternél. Dezsasse Ferenc gróf, a földmivelésügyi miniszterumba berendelt szaktanár kedden látogatást tett a polgármesternél.

Sipos György meghalt. A városi tisztikarnak ismét gyászja van: Sipos György gyampenziárnok kedde virradó hajnali 1 órakor varatlanul elhunyt, életének 46-ik évében. A boldogult 1902-ben lépett, mint megválasztott hivatalnok a város szolgálatába, 1904-ben hazi penztári ellenőrré, 1906. októberében pedig gyampenziárnokká választották és e minőségében tagja volt a törvényhatósági bizottságnak is. Temetése ma, szerdán délután 3 órakor lesz. Tisztviselő társai koszorút helyeztek ravatalára.

Megüresedett alapítványi helyek. A pallagi gazdasági akademián két, városi alapítványi hely üresedett meg. A tanács pályázatot fog hirdetni rá. Bár Debrecen erősen mezőgazdasági város, a multban többször megesett, hogy az alapítványi helyekre — nem akadt pályázó.

Drágasági pótlékokat kérnek. A városi téglavető-telep munkásai, tekintettel a túrheterlen drágaságra, drágasági pótlékokat kérnek, mert nem tudnak megélni csekély keresetükből.

Társaskoosi a Nyilas-telepre. Schaf János tánciskolatulajdonos folyamodott a városi tanácshoz, hogy a Nyilas- és körülötte fekvő telepekről a Csapó-utcan levő piacig társaskoosi-közlekedést lét sithessen. Egyelőre két omnibuszt járatna óránkint. Miután a vállalkozás közérdekű, a városi tanács előreláthatólag megadja az engedélyt.

Bizottsági ülések. A város gazdasági bizottsága csütörtökön délelőtt 10 órakor, a jog és pénzügyi bizottság pedig pénteken délután 3 órakor tart ülést, amikor is a jövő évi költségvetést tárgyalják.

## Az aszály következménye.

### Nagy a takarmányhiány.

#### Felirat a földmivelési kormányhoz.

Debrecen város állattenyésztését végpusztulással fenyegeti a nagy nyári aszály és a takarmányhiány. (Most akarja a felügyelő-bizottság ennek tejebe még 40.000 koronával emelni a legeltetési adót, hogy egészen megnyomorítsa az állattenyésztést!) Hogy milyen fenyegető a veszedelem, mutatja az a sürgős felirat is, melyet a debreceni gazdasági egyesület intézett a földmivelési kormányhoz, melyben már csak a veszett fejsze nyelét, a kedvezményes takarmányszállítást kívánja biztosítani. A felirat a következő:

A renkiivili száraz időjárás Debrecen város határterületét a legérzékenyebben sújtja és állatállományunk a takarmány-növények hiánya miatt a legnagyobb veszedelem előtt áll. A hortobágyi legelőföld teljesen kopárrá vált, a még ott lévő jószág az éhség miatt pusztul el. A városi tanács sürgősen intézkedett ugyan, hogy az erdősegek egyes részeibe a Hortobágyon levő jószág behajtható legyen, de ez jószágállományunk egy részének nyújt ideiglenes táplálékot, jószágállományunk nagyobb része pusztulás előtt áll.

Ilyen szomorú helyzetben bizalomteljesen kérjük nagyméltóságodat, méltóztatásod odahatni, hogy a takarmánybeszerzés megkönnyítésére a takarmányszállítási tari-

**Megérkeztek a legfinomabb angol Moskovits Fózsef** divat szövetek uriszabó divattermében Piac-u. 26. Üzletet a szemben levő barakba helyeztük.

fák a széna, tengeri, szóval a takarmány növényekre Debrecen és Hajdumegyére mérsékeltebbek és sürgősen leszállítottassék.

Debrecen határterületén a tengeri-termes a szárazság miatt majdnem egészen megsemmisült, e miatt sertésállományunkat is a legnagyobb veszély fenyegeti. Miután az általános huzdrágaság szempontjából is rendkívül figyelembe veendő az, hogy az ország egyik számottevő, legnagyobb állattenyésztési kerületének állatállománya kellő védelemben részesítessék: ismételten kérjük kérelmünk teljesítését.

Debrecen, 1911. szept. 19.

Rác Lajos  
titkár.

Rickl Antal  
elnök.

Helyesen tenné a városi tanács, ha távirati uton sürgetné a kedvezményes takarmányszállítás iránti kérelem elintézését, mert míg az ilyen feliratokat a miniszteriumban elolvassák, rákásra pusztul az egész jószágállomány.

**Női és leány  
kalap üzletemet  
Piac-utca 56 szám alá  
helyeztem át.**

A legdivatosabb modellek az őszi időnyre már megérkeztek. Nagy választék.

**Jungrelsz Mari Utóda.**

## Debreceni cég sikere.

**Az országos  
husipari kiállításon.**

Az országos husipari kiállítást most nyitotta meg Szűry János miniszteri tanácsos, a kereskedelemügyi miniszter nevében. Ezen a kiállításon három debreceni cég szerepel hentesárúkkal: Debreceni Lajos, dr. Szabó Mihály és Fehér-Horváth. Mind a három cég meglepetést keltett, de különösen a régi s külföldön is elismert Szabó Mihály hentes-áru gyára, nagykereskedése és szétküldési telepe, a melynek élén most dr. Szabó Mihály áll.

Szűry János min. tanácsos, miután a kormány kiküldöttjeinek élén a kiállítást megnyitotta, alaposan megismerlélte az egyes csoportokat. Dr. Szabó Mihály kiállításánál azonban hosszasan időzött. Igen meleg elismeréssel nyilatkozott arról, különösen a kiállított gyönyörű paprikás szalonnák és debreceni kolbászokról.

Különben ugymond — a cégnek már régi érdemei vannak, különösen elvitázhatatlannak ezek azért, mert már a hetvenes évek elején Ausztriát és a szorosabb külföldet megismertette a debreceni speciális hentesárúkkal s azoknak külföldi piacot teremtett.

A min. tanácsos azután melegen gratulált dr. Szabó Mihálynak.

— De gratulálók azért is — tette hozzá —, hogy diplomás ember létére az ipari pályára lépett.

A Szabó Mihály cég kiállításával különben hosszasan foglalkoznak a fővárosi nagy lapok is, különösen a Pesti Napló és az Egyetértés. Ez utóbbi lap hosszabb cikét, a melyet a debreceni Szabó Mihály cég kiállításáról írt, a következő sorokkal végzi:

„A céget izléses kiállításán a cég érde-

mes főnöke, dr. Szabó Mihály képviselte és fogadta a kormány képviselőit, a kik meleg elismeréssel adóztak dr. Szabónak ipari téren szerzett érdemei előtt. Szűry miniszteri tanácsos köszönte meg dr. Szabó urnak, hogy a kiállítás értékét részvételével nagyban emelte”.

## Színház.

**Bérletkiváltás.** Az igazgatóság tudatja a bérletkiváltás f. hó 23-ig érvényes. A mai napon a következők váltották ki bérletüket: Stern Józsefné, Szabó Sándor, Szabó Miklós, Somogyi Pál, Kovács Gy. Lestyán Adorján, özv. Reichmann Arminné, Fenyő Sándor, Visky Sandor, dr. Kemény, dr. Béressy Samuelné, Maurer Emilné, Riesz Lipótné, Ganofszy Lajosné, dr. Hutiray, Böszörményi Pál, Szent Királyi Tivadár, Vecsey Zoltan, Molnár Ferenc, Kandel Ferenc, Steinfeld Mihályné, Nagy G. bor, dr. Kola Jánosné, Ungar Jenő, Gereasy Kálmán, Bleier Mór, dr. Csűrös Ferenc, Szilágyi Imre, dr. Leitner, Leitner Dezső, dr. Dócy Emil, Mandel Lipót, Hollander Adolf, Fisch Lajos, Roehltz Artur.

**Máramarossziget a debreceni színiszövetségben.** Máramarossziget városa tudvalevőleg elhatározta a múlt évben, hogy kilép a debreceni színiszövetségből. A színügyi bizottság tegnap tartott ülésén azt javasolta a tanácsnak, hogy maradjanak meg továbbra is a kerületben s egyszersmint a szinkör hely-árait is emeljék 20 százalékkal. E kérdésben majd Máramarossziget legközelebbi közgyűlése mondja ki a döntő szót.

## A zenekonzervatórium Liszt-ünnepélye.

**Október hó 28-ikán lesz.**

A zenekonzervatórium agilis vezetősége még a múlt év folyamán elhatározta, hogy a magyar génusz legnagyobb és örök büszkeségének, Liszt Ferencnek százados születési évfordulója alkalmából, közvetlen a budapesti ünnepek után nagyszabású hangversenyt rendez az intézet tanulóival. Tegnapi P. Nagy Zoltán igazgató elnöklésével tartott tanárkari-gyűlés végleg megállapította a koncert programját, mely a következő számokból áll:

1. Emlékbeszéd. 2. Hat szólamú ének-kar az Erzsébet-oratóriumból. 3. Zongora-trio. 4. Ének. 5. Anginus-quartett. 6. Zongora. 7. Ének. 8. I. Rhapsodia nagy zenekarra.

E program minden tekintetben méltó a nagyhírű intézethez.

A második Liszt-ünnepélyt a Zenekedvelő társaság rendezi. Az előkészületek e hangversenynél is messze benyulnak a múlt esztendőbe. Ugyanis a Zenekedvelő-társaság még tavaly novemberben elhatározta egy nagyszabású, országos Liszt-ünnepély megtartását s abba belevonja a hivatalos Városi és meghívja a kir. akadémiát s a nemzeti zenédét és más kulturális tnyezőket. Szóval Debrecen nem fog elmaradni az ország többi nagy városai mögött. Ezt az évet Liszt Ferenc neve dominálja az egész világon.

Nincs olyan város a föld kerekén, mely meg ne ünnepelné a soha el nem érhető művész és zeneszerző emlékét. Illó tehát, hogy a legmagyarabb város, Debrecen méltó módon vegye ki részét az ünnep-lésből.

## Gyilkolt a villamos.

**Halálos elgázolás  
a Csapó utcán.**

A villamosok, ezek a száguldó sárga kis kocsik eddig csak kisebb baleseteknek voltak okozói, tegnap azonban már gyilkoltak, életet oltottak ki. *A Csapó utca éles kanyarulatában holtra gázoltak egy kis fiút, aki az első áldozata Debrecenben a modern kor vágató, robogó közlekedő eszközének.* Ez az eset mindenesetre szigorú vizsgálatot követel, mert ha a katasztrófák sűrűn találnak előfordulni, úgy hiába festették sárgára a villamosokat, feketének látja azokat a közönség s könnyen ráragadhat az az elkeresztelés, amit már most is emlegetnek: a halál kocsija. . . .

Az első szomorú katasztrófáról az alábbi tudósításban számolunk be:

**Jelentés  
a büntügyi osztálynak.**

Tegnap délután kevéssel három negyed hat óra után telefonon jelentette Papp Sándor 50-es számú rendőr a büntügyi osztálynak, hogy posztja közelében, a 66-os számú ház előtt egy gyermek a villamos alá került. Hortobágyi Ernő rendőrtisztviselő azonnal értesítette a mentőket, a kikre azonban már nem volt szükség s maga pedig a 25-ös bérkocsin gyorsan a helyszínére hajtatott, a hol kevéssel azután a Debreceni Ujság tudósítója is megjelent.

**A helyszínén.**

A Csapó-utca körülbelül a 60-ik számnál kitér az egyenes vonalból és éles derékszög alatt vágódik be, hogy aztán megint egyenesbe menjen át. Ezen a mellékutcaszerű részen, ahol tehát a lefektetett villamos sín párnak két veszedelmes fordulója van, történt a katasztrófa. Az egész térségen sűrű embertömeg feketélt, a mikor a hivatalos közegek oda megérkeztek. A rendőrök alig tudták a villamostól valamennyire visszazoritani a tömeget, a mely a kocsit zsufooltan gyűrűzte körül.

**A katasztrófa.**

A katasztrófát a 2-es számú villamos kocsii idézte elő, a menetével tanúsága szerint, pont 5 óra 45 perckor. A siketnéma iskolából jött éppen, mint beszélük, a kis Berki Sándor, 7 és fél éves cigányfiú. A szerencsétlen gyermek siketnéma volt. A Csapó-utca baloldalán haladt és ekkor a 64. számú ház előtt hirtelen át akart menni a szekéruton. A villamos éppen akkor kanyarodott be a szegleten, alig néhány lépésnyire, a vezető cseppet, de a kis fiú nem hallhatta, így került a kocsii alá, a melyet a fékezéssel sem lehetett rögtön megállítani. A gyermekén átment a motor s a szó szoros értelmében összelapította. A kerekek nem vágták le egyetlen testrészét sem. A fején volt egy iszonyu horpadás s az agy összeroncsolódása miatt következhetett be a halál, éppen akkor, mikor ki akarták szabadítani rettenetes helyzetéből.

**Mit mond a villamosvezető?**

A 2-es számú villamos vezetője Vasadi József volt, aki munkatársunk előtt azt mondta, hogy ő, amikor a gyermeket észrevette, teljes erővel cseppet és fékezett, de csak

## Szülők figyelmébe

és az árak nálam olcsóbbak mint bárhol, kérem állításomról meggyőződést szerezni,

**Gerő Ernő** Debrecen legnagyobb és legolcsóbb  
1295 férfiruha áruháza Piac-utca 41.

ajánlom dusan felszerelt legtartó-  
sabb fiú és iskola ruháimat  
gyermek

lét méterre tudott megállni attól a helytől, ahol a fiú át akart sietni a másik oldalra. Ő szeltesz ki a sinek közül egy öreg ember segítségével. A kerek alá nem jutott a gyermek, hanem a motor nyomta agyon.

### Beszél egy szemtanú.

Az esetnek egyik szemtanúja volt Duká János, a közelben lakó csizmadiamester. Ő volt segítségére a villamos vezetőnek, amikor az a vágányok közül a kis fiút kihúzta.

A feje — beszélte — bele volt akadva a kocsi vasszerkezetébe s csak nagynehezen tudtuk onnan kiemelni. Akkor még lélegzetem nem volt. En azonnal vízért szaladtam. Hoztam is mindjárt, a szájába akartam tölteni, amelyből vér tört elő, de már akkor halott volt. Így az arcát öntöttem le vízzel.

### A jajgató szülők.

A gyermek a villamos mellett holtan fektet már a földön, mikor a szülők oda érkeztek. A kis fiú apja Siket Sándor, Csillag-utca 12. szám alatt lakó népzeneész, aki Berki Klarával él vadházasságban. A fiuk neve: Berki Sándor.

Leirhatatlan az a jajgatás és siránkozás, ami az anyából a halott láttára kitört. Több cigány asszony is volt vele s együttesen szikázásra fakadtak. Köveket akartak bevetni az ott veszteglő kocsi ablakait, sőt azt mondják, hogy az anya kést rántott a villamosvezetőre. Azt azonban már hallottuk, amikor bosszút lihelve kiabáltak:

### Halálért halált!

A helyszíni szemle megtartása után a hullát egy temetkezési intézet kocsija szállította el s nyomban azután új vezetővel elrobogott a véres villamos, amely elől ijedten futott szét a sokaság.

### A vizsgálat.

Hortobágyi Ernő rendőrtisztviselő először is a kir. ügyészt értesítette az esetről, aztán hozzáfogott a kocsivezető és a tanúk kihallgatásához, amelyek a késő éjjeli órákba benyúltak.

A szabályok szerint a villamosnak azon a részen csak lassan szabad menni nagyon fontos annak megállapítása, hogy vajjon ennek eleget tettek-e? A rendőrszemnek is kötelességévé van téve, hogy erre szigorúan ügyeljen s figyelmeztesse egy a bérkocsisokat, mint a villamosvezetőket. Ez azonban, úgy látszik, nem elég. Tehát gondoskodni kell az igazgatóságnak, hogy e rendkívül veszélyes pályarészhez vonalőröket állítsanak, mert különben nem lehet csodálkozni ott a katasztrófákon. A közhangulat most is vádakat emel, még egy ilyen eset és nem lehet többet megnyugtató.

## Ujdonságok.

\* **Dr. Baltazár Dezső a nagyváradi püspöknél.** Dr. Baltazár Dezső ref. püspök szombaton nagyon el volt foglaltva s ezért csak vasárnap délelőtt tehetett látogatást a Debrecenben időző gr. Széchényi Miklós nagyváradi róm. kath. püspöknél. Dr. Baltazár Dezső öt lelkész társaságában jelent meg a püspök előtt, akit szívélyesen üdvözölt, amire gr. Széchényi Miklós meleg szavakkal válaszolt.

\* **Debreceni gazdák Szatmárt.** Az országos magyar gazdaságvétség szeptember 28-án tartja országos nagygyűlését Szatmárt, melyen részt vesznek a debreceni gazdák is. Eddig a gyűlésen való részvételre 27-en jelentkeztek. Még pár napig fogad jelentkezést Rác Lajos gazdasági egyleti titkár.

\* **Gróf Széchényi püspök jótékony adományai.** Gróf Széchényi Miklós nagyváradi róm. kath. püspök vasárnap délután, mielőtt elutazott volna, a következő jótékony adományokat adta át Gróf Ferenc prépost plébánosnak, hogy azok rendeltetési helyére való eljuttatásáról gondoskodják. A debreceni rendőrlégenység ama tagjainak, akik a vasutnál és a Szent-Anna-utcai részen szolgálatot teljesítettek, ötven koronát adott. A Szent Erzsébet-egyesületnek ötven koronát, a tűzoltóságnak ötven koronát, a kath. népszövetségnek ötven koronát, a Szent Vince-egyletnek ötven koronát, a Szent László-dalegyletnek ötven koronát, az Iparos-dalegyletnek ötven koronát, a Svetits-intézetnek ötven koronát, az Urék kongregációjának ötven koronát, a Siketnéknak ötven koronát és a Mentő-egyesületnek szintén ötven koronát adományozott. A jelzett jótékony adományokat Pápay János egyházi pénztáros már mind rendeltetési helyére juttatta.

\* **Sipos György meghalt.** Sipos György, Debrecen város árvaszéki pénztárnoka és a városi bizottság tagja meghalt. Haláláról, mely széles körben kelt részvétet, családja a következő gyászjelentést adta ki: Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó testvér, unokatestvér és jó rokon: Sipos György, Debrecen sz. kir. város árvaszéki pénztárnoka és városi bizottsági tag f. hó 19-én, éjjel 1 órakor, életének 45-ik évében, hosszas, de különösen 1 heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 20-án d. u. 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, az Egyalmom-utca 5. sz. háznál tartandó gyászima után, a Péterfia-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat s az elhunytjának jó barátait és karsárait szomorodott szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Egyetlen testvére: Erzsébet. Unokanővére: Halmy Róza. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében. A temetést Gebauer Károly temetk. int. rendezi.

\* **Karambol a vasuti pályaudvaron.** A debreceni vasuti pályaudvaron vasárnap délután vasuti összeütközés történt. Az árukkal megtelt waggonok rendezése közben, az állomásról két kocsit lökte ki a Homokkert felé vezető hid irányába. Viszont a hid felől egy mozdony közeledett, mely a kilökött kocsi felé ütközött. A karambol óriási rémületet keltett az állomásodon, de szerencsére emberéletben semmi kár nem esett. Az államasutak károsodása azonban lényeges, mert két teherszállító kocsi teljesen összetört, három pedig lényeges sérüléseket szenvedett. A waggonokban levő citrom és egyéb gyümölcs áruk szintén teljesen hasznavehetetlenekké váltak. A vizsgálatot megindították, hogy terhel-e valakit vétkes mulasztás, vagy gondatlanság.

\* **Kellemetlen meglepetés.** Soós János, magyar államvasuti fogalmazó a napokban tért haza tanulmányutjáról, melyet Párisban és Amsterdamban (Hollandiában) tett meg. Amsterdamból érkezett haza Hajdusoboszlón lakó szüleihez. Itt értesült arról, hogy nevében atyjától, Soós Mihálytól kétszáz koronát kértek, a mit atyja a címére el is küldött a párisi Magyar-egyletbe. Soós János a legnagyobb meglepetéssel fogadta a hírt, mert atyjától ő ilyen összeget nem kért és ebben az időben már nem is volt Párisban. Természetesen azonnal megtették a feljelentést az ismeretlen szélhámos ellen s mint értesülünk, a rendőrség már nyomában is van a csalónak.

\* **Csalók a vásárban.** Három vásári csaló a szokott módon fosztotta ki Bíró Lajos 70 éves, martinkai majorost, aki a tehenével jött a vásárra. A csalók hárman voltak. Az egyik a tehenre megalkudott és kicsalta az egytűt, öreg embert a temető szélére. Míg a szegény embert az egyik csaló ide-oda csalogatta, a másik pénztárcát dobott el az uton, melyet az első csaló vett fel, mert a becsületes öreg magyar ember nem akart hozzányúlni. Mikor a Péterfiai temetőhöz értek, előkerült a pénztárca gazdája a harmadik csalóval és ráfogták az öregre, hogy nála van a tárca. Az öreg még maga engedte magát megmotoztatni és észre sem vette, hogy a bugyelárisból 120 koronát kiemelték a csalók, akik ugy oldottak kerekét, hogy a saját társukat is meg akarták kobozni, mire az futásnak eredt, a másik kettő meg utána. A vásári tolvajokat a rendőrség nyomozza.

\* **Gyászjelentés.** Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a szeretett jó édesanya, anyós és nagyanya, néhai özvegy Kolbán Mihályné született Tóth Mária, életének 62-ik, bus özvegyiségének 19-ik évében rövid szenvedés után váratlanul csendesen elhunyt. Kedves halotunk földi maradványait folyó hó 20-án, d. u. 4 órakor fogjuk a Faragó-utca 8. sz. háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után, a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni.

Végtisztességtételére rokonainkat, ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911 szept. 19. Bánatos gyermekei: Géza, Lajos, Béla, Matild, Ida férjével Somosi Sándorral. Unokái: Somosi Marcsa, Duca. Egyetlen testvére Tóth József és neje. A temetést özv. Dankó Bálné és Társa tem. int. rendezi.

\* **Katholikus népszövetség ünnepe.** Ez az ifju szervezet a népet érdeklő minden tárgyról tart előadásokat havonkénti értekezletein. A tél folyamán pedig vetítőgépet szerez be magának és még az ország elsőrangú tudósai is fognak ünnepein előadásokat tartani. Első ünnepeit a nyári szünet után f. hó 24-ikén, vasárnap délután fél 6 órakor tartja a katolikus főgimnázium tornatermében. Dr. Zalai János, főreáliskolai tanár a „Mária kongregációról“, Pülöp Béla főreáliskolai tanár pedig „Nevelés és otthon“ címen tart felolvasást, Szalánczy Andor, a keresztény szocialisták vezető egyénisége, az „Igaz Szó“ felelős szerkesztője „A keresztény munkásmozgalmak jelentőségéről“ fog beszélni. A meghívók, melyek belépőjegy gyanánt szolgálnak, ma mentek szét. Beiratkozni lehet minden vasárnap és ünnep napon d. e. 10—12-ig, Varga-utcai katolikus elemi iskola I. osztályu tantermében. Tagdíj egy évre egy korona, melyért több kedvezményben is részesülnek a tagok.

\* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Szabó László r. kath. 75 éves, özv. Kolbán Mihályné ref. 62 éves, Mészáros Etel ref. 13 napos, Dózsa János ref. 40 éves, Ferdik András g. kath. 52 éves, Genczám Mária g. kath. 1 hónapos, Barak Sándorné ref. 46 éves, Jablonczay Kálmán r. kath. 50 éves, Grósz Regina izr. 9 hónapos, Zahari Erzsébet g. kath. 19 napos, Peleskei (Sugár) Mária g. kath. 19 napos.

\* **A világitási vállalat értesíti a villamos áramot fogyasztó közönséget,** hogy f. évi október hó 1-től kezdve a villamos áramot nappal és éjjel hétköznap, vasár és ünnepnapokon is szünet nélkül szolgáltatja. Hálózati javítások eszközölhetése végett azonban a hálózat egyes részeit a szükséghez képest ezután is áramtalanítani fogja a vállalat, lehetőleg ritkán, vasárnap délelőtt. Aki kívánja, azt a vállalat az áramtalanításról előre értesíti.

# Csatornázási és vízvezetési berendezéseket

a legolcsóbban és teljes felelőség mellett készít

**POLLÁK SAMU** vízvezeték és csatornázási vállalata. Debrecen, Piac-u 43. Telefon 656.

**Automatikus (önműködő) villamos házi szivattyukat 3 évi jótállás mellett szállítok és felszerelék. — Több általam készített berendezés üzemben megtekinthető!!**

\* **Sok a veszett kutya.** A városban megint sok a veszett kutya, ami állandó veszedelem a közönségnek, de különösen az iskolás gyermekeknek. Ujabb három veszett gyanus kutyamarást jelentettek be.

\* **Magyarország legújabb közigazgatási térképe** megjelent, ára 2 K Antalffy Józsefnél.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó barátainknak, jó ismerőseinknek, a felettes tisztelettel, a fűtőházi főnökség részéről megjelent uraknak és elhunyt férjem kartársainak, kik felejthetetlen jó férjemnek temetésén való részvételükkel mérhetetlen nagy fájdalmaimat enyhíteni igyekeztek, ez uton mondok köszönetet. Özv. Budai Antalné.

\* **Elveszett egy karikagyűrű,** belsejében Szeréna irással. A megtaláló illő jutalomban részesül.

\* **Divat szalon** legújabb száma 50 fillér Antalffy Józsefnél.

\* **Partiárak az összes divatcikkek-ből** állandóan nagy választékban Győrfi testvéreknél, Piac-u. 30.

\* **Paplanok, matracok, ágypokrócok** kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

\* **Kölcsonők** ház és földvédtelhez, építkezésekhez a legelőnyösebb visszafizetések mellett. Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezte, Csapó-u. 1.

\* **Katz Róza** angol és francia női ruha divat terme, Piac-u. 56. Uri lányokat szabni és varni tanítok.

\* **A legszebb uri divat** cikkeket Frank testvéreknél szerezhetjük be.

\* **Legjobb villamos berendezéseket** készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók felvétetnek.

\* **Simfonikus női zenekar a Magyar Király kávéházban.** Bercsényi Ferike budapesti hegedűművész vezetője alatt álló simfonikus női zenekar még egy pár nap hangversenyez a Magyar Király kávéházban.

\* **Napernyők,** esernyők, kiegészítők Szabó Lajos fiai cégnél.

\* **Ünnepi imakönyvek,** Machsorok és újévi képeslapok az izr. ünnepekre nagy választékban kaphatók Aczél antiquáriumban.

\* **Nem beszélnek egyébről** most a hölgyek, mint az Alföldi palota alatt ujonnan megnyitott Rózsa-féle divatruházról. A kirakatok előtt állandóan csoportokban gyöngörködnek az őszi divatújdonságokban. Őszi Himalaja raglerek, sapka és kalap különlegességek, női model kalapok naponta változnak. Ha olcsón és szépet, jót akar vásárolni, feltétlenül Rózsa Lajoshoz menjen, Alföldi palotába, a Bikával szemben.

\* **Alkalmi csoport** felvételeket műtermen kívül is eszközöl Némethi fényképészete.

\* **Védekezzünk a kolera ellen!** Ignyunk 125. méter mélységből eredő baktérium mentes Kristály Anna vizet! Kis üveg 4., literes 8 fillér házhoz szállítva, Telep Erzsébet-ut 27. Telefon szám 820.

\* **Kemény és puha kalap-újdonságok** 4 K-tól 12 K-ig Lengyel Samunál.

\* **1911. november 1-re** kiadó Kossuth utca 11 szám a att utcai emeleti uri lakás, modern berendezéssel. Értekezhetni Krdos László üzletében.

## A D. T. E. Nyiregyházán.

A Kereskedelmi Alkalmazottakat 5:1 és az ungváriakat 2:1 arányban verő Nyiregyházi Torna és Vivó-Egylet football csapatát vasárnap 3:2 arányban legyőzte a D. T. E. második csapata.

Ez az eredmény nem fejezi ki hiven a D. T. E. II. játéktudásbeli fölényét, mert csaknem állandóan ő volt a támadó fél. Hogy mégis jobb eredményt elérni nem tudott, annak nagyrésztben a nyiregyháziak túlerős játéka volt az oka. A nyiregyháziak ugyanis valamennyien hatalmas szál emberek, birkozók és atléták, akiket a termetre kisebb és gyengébb fizikumú debreceniek nem szívesen tartóztattak fel utjukban, vagy ha ezt tették, mindjárt alaposan meg is bánták. Különbben a nyiregyháziakból, ha majd megtanulják, hogy a footballhoz nem is annyira erő, hanem inkább ügyesség kell, még egészen jó csapat válhatik.

A D. T. E. felenken és tartózkodva kezd játékba, úgy, hogy a nagy erővel támadó nyiregyháziak már az 5. percben golt érnek el. Majd Rostás remek szabadrugása a debrecenieket hozza frontba. Ettől kezdve a D. T. E. állandóan támad s egymásután négy kornert ér el. A 31. percben Balla jól irányított kornert Károly, illetve Rostás fejjel a gólbá továbbítja. Majd Nyiregyháza nyomul fel s Lovass hibájából már a 33. percben megszerzi a vezetést, a D. T. E. azonban Károly remekül plaszirozott tizenegyese miatt hamarosan kiegyenlít. Lovass buktatása miatt Nyiregyháza is tizenegyeshez jut, Pivnyik azonban a kapu felé lö. Félidő 2-2.

A második félidőben mind a két csapat sokat küzd a győztes gólért, Nyiregyháza is többször támad, két kornert is ér el, Szücs kapus azonban minden lövést remekül kivéd. A 13. percben Rostás center kiszökik és a balszélső helyéről mesés csavart lövéssel megszerzi a D. T. E. győzelmét jelentő gólt. A D. T. E. ezután Bródi, Ormós és Rostás révén szebbnél-szebb támadásokat vezetnek, lövéshez azonban nem juthatnak, mert a jól futó nyiregyháziak könnyen elérik és elgáncsolják őket. Igen jól játszottak a D. T. E.-nel dr. Horvát, Simon, Lusztig és Bezy; míg a nyiregyháziaknál Pivnyik, Crossman és abalhalf mutattak legtöbb elfogadhatót.

K. S.

## A regruta bál.

A katonának besorozott debreceni kereskedő és iparos ifjuság szombatn este szepen sikerült regruta-bált rendezett, a melyen jelen voltak a következők:

**Asszonyok:** Nagy Jánosné, Kocsis Ferencné, özv. Kovács Istvánné, Tömösvári Györgyné, Ereszei Zsigmondné, Szatmári Imréné, Szanka Józsefné, Szőke Sándorné, Albert Károlyné, Csapó Sándorné, Szacori Lajosné, Szabó Ferencné, Csanka Andrasné, Seres Sándorné, Bartha Péterné, Sima Jánosné, Nánassy Istvánné, Matkó Józsefné, Berecz Lajosné, Harsányi Danielné, Kulesár Imréné, Matkó Istvánné, Elek Péterné, Tótháti Poresin Sándorné, Kormos Endrené, Kis Bálintó, Sándor Istvánné, Marozsán Mihályné, Szabó Mihályné, Bonyhai Istvánné, Gyökös Józsefné, Nagy Istvánné Nagy Istvánné, Racska Bálintné, Temesvári Mihályné, Csákányovszky Károlyné, Frózi Lajosné, Herskovic Jakabné, Gulácsi Istvánné, Géder Józsefné, Matkó Ferencné, Lippay Györgyné, Brüll Ignátné, özv. Kovács Józsefné, Kun

Sándorné, Tokai Jánosné, Molnár Ferencné, Rottmann Jenőné, Ujföldy Mihályné, Ladányi Imréné, Oláh Sándorné, Szalai Imréné, Szerencsi Jánosné, Tarsai Jenőné, Mészáros Sándorné, Szabó Jánosné, Hajdu Miklósné, Végh Jánosné, Gall Sándorné, Varga Józsefné, Kiss Józsefné, Tibak Antalné, Kollár Ferencné, Szöllőssy Imréné, Erdei Mihályné, özv. Elek Ferencné, Sójom Balászné, Varga Józsefné, Szőke Danielné, Papp Jánosné, Kiss Endrené, Hika Imréné, Zemplenyi Józsefné, Gall Imréné, özv. Cserép Imréné, Polgári Gaborné, Pintér Jánosné, Szilágyi Józsefné, Csuka Lajosné, Váradi Józsefné, Varga Istvánné, Berger Józsefné, Nagy Józsefné, Beke Lászlóné, Kiss Andrasné, Angyal Jánosné, Besenyei Bakó Istvánné, Bonis Jenőné, Pecze Istvánné, Tóth Ferencné, Szekeres Istvánné, Csorvassy Lajosné, Burgi Jenőné, Torda Antalné, Bese Imréné, Faragó Jánosné, Erdei Albertné, Kalmár Lajosné (Székelyhid), Végh Antalné, Erdős Istvánné, Kovács Józsefné, Bakó Ferencné, Vass Menyhértné stb.

**Leányok:** Koppányi Olga, Koppányi Gizike, Kőrösi Piroška, Nagy Mariska, Kovács Ilonka, Kovács Rózsika, Tömösvári Mariska, Ersey Margitka, Szatmári Eszti, Szanka Mariska, Szőke Juliska, Veisz Mariska, Csütő Mariska, Albert Rózsika, Szabó Fszti, Csóka Juliska, Seres Margit, Bolha Erzsike, Kiss nővérek, Czina Eszti, Daróczy Iluska, Czebe Eszti, Nánási Mariska, Antal Juliska, Nagy Mariska, Matkó Eszti, Szabó nővérek, Kiss Erzsike, Zagyva Erzsike, Tótháti nővérek, Kormos Margitka, Sándor Mariska, Berkesz Katica, Marozsán Mariska, Szabó Mariska és Bözsike Bonyhai Erzsike, Gyökös Eszti, Milácsi Juliska, Heskovits Juliska, Matkó nővérek, Szeles Eszti, Szeles Juliska, Végváry nővérek, Sipai Mariska, Nagy Zsuzsika, Nagy Piroška, Barna nővérek, Nojtel Vilma, Harsányi Juliska, Szabó Rózsika, Kun Juliska, Tollas Zsuzsika, Bundi Mariska, Kubai Bözsike, Nagy Juliska, Bekési Juliska, Szakácsi Juliska, Tibay Mariska, Jobágy Mariska, Balla nővérek, Harangzó Mariska, Kovács nővérek, Schmögnér Juliska, Petó Eszti, Bakos Mariska, Zsáka nővérek, Debreceni Erzsike és Juliska, Jakab Rózsika és Juliska, Hajdu Ilonka, Brinzev nővérek, Tar Irénke, Kosztin Erzsike, Szücs Juliska, Törös Eszti, Nagy Rózsika, Gyarmaty Rózsika, Gál Erzsike, Szalalos Eszti, Bek Rózsika, Ladányi Juliska, Medgyaszay Eszti, Papp Margitka, Kovács Juliska, Szabó nővérek, Mátyás Bözsike, Kovács Zsuzsika, Brukner nővérek, Kocsis Mariska, Vincze Annuska, Zeke nővérek, Egri Mariska, Bóor Margitka, Szöllőssi Mariska, Erdei Eszti, Elek Mariska, Sójom Eszti, Balaskó Juliska, Szőke duet, Papp Eszti, Kis Eszti, Szabó nővérek, Zemplenyi Mariska, Cserép Rózi, Polgári Mariska, Nagy Eszti, Szilágyi Erzsike, Bonyk Klari, Csika Margitka, Varady Ilonka, Burger Sárika, Kis Mariska, Angyal nővérek, Bonis Zsófi, Fogurasi Mariska, Bese nővérek, Tóth nővérek, Szekeres Rózsika, Csorbágy Mariska, Frölne Mariska, Burgó Mariska, Tóth Inka, Bese Rózsika, Faragó Juliska, Erdei Margit, Kalmár Juliska, Vég Eszti, Gyarmati nővérek, Boros Ilonka, Erdős Sárika, Daku Etel, Vass Emmuska, Brüll Aranka, Kun Irmuska, Toka Piroška, Molnár Zsuzsika, Szilágyi Mariska, Alföldi Mariska, Oláh Mariska, Erdei Ilonka, Szerencsi Mariska, Jóna Juliska, Tarsai Juliska, Szabados Rózsika, Pánok Margitka, Szabó Mariska, Szabó nővérek, Antalffy Juliska, Komáromi Mariska.

**Felülízetések:** Szabó Kálmán 20 K, Czebe Lajos, Emerik Samu, Szurovi József, Nagy István, Zeke László, Bese Imre 10-10

Legjobb a Békési<sup>1892</sup> Róza „Gyorsmosó” házi szappana

Fehérneműt csipkefüggönyöket  
női blousokat  
legszebben tisztít **Feuerstein** mosó Intézet Piac-u. 63.  
1620 Fiók üzlet:  
Arany János-utca 15 sz  
Telefon 732.

K. Szanyi János 8 K, Harsányi Sándor, Kiss András, Poresin János 6-6 K, Matkó József, Moskovicz József, Géder József, Kiss Bálint, Varga István, Gyarmathy Mihály, Fiakovics Ferenc, Bartha József, Grósz Jenő, Bögen Testvérek, N. N. 5-5 K, Koros Sándor, Hajdu Miklós, Keiner Adolf, Kiss József, 4-4 K, Hajdu Lajos, Grósz Nagy Ferenc, Bartha Gyula, Koszta Sámuel, Gere József, Horvath Ferenc 3-3 K, Bodor Ferenc, Sárkány József, Faragó Andor, Kriszta Jenő, Suba János, Schaf János 2-2 K, Pásztor Miklós, Debreceni József 1-1 K, melyekért ez uton mond halás köszönetet a rendezőség.

### Táviratok.

#### Az új hadügyminiszter.

Budapest, szeptember 19. Aufenberg hadtestparancsnoknak hadügyminiszterre történt kinevezése a hivatalos lap holnapi számában fog megjelenni.

#### Nincs kolera.

Budapest, szept. 19. Három nap óta se a fővárosban, se Újpesten nem fordult elő újabb kolera-eset.

#### Nagy láptűz.

Nagykanizsa, szept. 19. Zalamegye déli részén óriási turfa és nádtűz ütött ki, amilyen az ecsedi láp égése óta nem fordult elő Magyarországon. A tűz 50.000 holdnyi területen pusztított és csak nagy esőzés olthatná el a tüzet.

### Csarnok.

#### A t i t o k.

Regény.

Folytatás.

Mikor Kertely Kálmán elolvasta a levelet, felesége szótlanul állva maradt előtte. Hiába nézett fel rá, várva, hogy mit szól mindezekhez, egyetlen szava sem volt az asszonynak. Végre is Kertely Kálmán törte meg a csendet:

— Na, mit szólsz édesem ehhez a levélhez?

— Lehetetlen! Hihetetlen! Hogy a halott feltámadott volna! Badarság! Hiszen bár úgy lenne. Én örvidenék legjobban. Viszont látni az én édes bátyámat s éppen most, a mikor a leánya olyan boldog s hozzá milliomos.

Azután elborulva, nehéz sóhaj közt jelentette ki Kertely felesége:

— Hiába no, nem így van és így nem lehet! Hanem tudod mit gondolok én, Kálmán?

Az ura érdeklődéssel nézett rá s már az arckifejezésével elárulta, milyen kíváncsi a felesége véleményére.

— Azt gondolom, édes uram — folytatta Kertelyné —, hogy itt Iharosi akar valami furfangos helyzetet teremteni, hogy az igazi örökösöt még továbbra is kitudja a vagyonból.

— Nem valószínűtlen — felelte rá Kertely —. De ez az irás... ez az irás... Egészen olyan, mint a sógoré. Iharosi ezt nem utánozhatta.

— Ki tudja — vélekedett az asszony.

— No, nem tesz semmit! Pár nap múlva megtudunk mindent. A levélben azt írja a te állítólagos bátyád, hogy pár nap múlva itt lesz, hát csak várjuk be ezt a találkozást! Ki tudja, mi történhetett? Még az is meglehet, hogy csakugyan ő lesz. Adná Isten!

(Folyt. köv.)

**Figyelem!**

## Egyéves önkéntesek figyelmébe!

### Kisszel Sándor

elsőrangú katonai és polgári szabóüzlete, bel- és külföldi szövetek, valamint hadifelszerelési cikkek nagyraktára

Debrecen, Kossuth-utca 17 szám (Simonffy.ház)

### Tényleges és tartalékos tisztok egyéves önkéntesek

a legegységesebben, szabályszerűen kiváló olcsó árban felszereltek. Az anyag jó minőségéért, valamint előírás szerinti felszereléséért felelősséget vállaltok. 1528

Legújabb divatu angol és francia divatu öltönyök, vasuti jegyenruhák, hadifelszerelések, magyar díszruhák a legfinomabb kivitelben, szavatosság mellett pontos időre készíttetnek.

Arjegyzékkel, felvilágosítással készséggel szolgálunk.

## Uri lakás

1911. november 1-től

### bérbe adó.

7 szoba, nagy ebédlő, parket, tapet, légszusz csillárokkal, kitűnő víz és vízvezeték, fürdőszoba, mosókonyha, és minden kényelmi beosztás. 1809 — Értekezhetni

Kardos László üzletében.

Uj üzlet Dégenfeld-tér 1.

#### Uj üzlet Dégenfeld-tér 1.

Senki se mulassza el megnézni az ujonnan megnyit

### Parti áruházat

Mese szép gyermek ruhák, se-lyem, szövök, bársony és csipke blou-sok, cipők, kendők, csipkék, szövök katonok majdnem félárban.

Alkalmi vételekből kifolyólag min-den héten friss áruk érkeznek. 1844

#### Uj üzlet Dégenfeld-tér 1.

Uj üzlet Dégenfeld-tér 1.

## MEGHÍVÓ

a Neumann Nándor Vegyészeti Gyár Részvénytársaságnak 1911. évi szeptember hó 28-án d. u. 4 órakor a Hajdumegyeri Népbank mint Szövetkezet helyiségében (Piac u. 69.) tartandó

### rendkívüli közgyűlésére.

#### Tárgysorozat :

1. Indítvány az alaptörvény 50,000 koronával való felemelése iránt.
2. Indítvány az alapszabályok 4. §-ának módosítása az előbbi indítványnak megfelelőleg.
3. Indítvány a megüresedett 2 felügyelő bizottsági tag helyének betöltése.
4. Esetleges indítványok.

A szavazatképességhez az alapszabályok 10. §-ának megfelelőleg a részvények a Neumann Nándor Vegyészeti Gyár R. T. irodájában (Hatvan utca 8. sz. a.) a közgyűlési határnapot megelőző napig bezárólag helyezhetők letétbe.

#### Az igazgatóság.

### Csödtömeg eladás.

A Kistemplom bazárban levő

## Rózsá-féle

női confectió üzletben az összes cikkek u. m. :

kabátok, blousok, aljak, pongyolák, gyermek kabátok, gallérok, kalapok, kalapdiszek, míg a raktár tart, minden áron adatnak el. 1867

### Csödtömeg eladás.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

## HALÁL

esetek alkalmával

minden családnak hasznára válik ha bevásárlása előtt 1792

költségvetést szerez

## Bizalom

temetkezési intézetnél Kistemplombazár hol szemfedők, halotti kellékek és

## SIRKOSZORUK

gyárilag készülnek és

gyári áron árusítatnak.

**Koncz József** fest és vegyileg tisztít mindennemű ruhát kifogástalanul

Debrecen Gyár és főüzlet: Arany János-utca 10. Fiók üzletek: Bathányi-utca 2. Vár-utca 3. Telefon 701. sz.

Minden szá egyszeri be-  
íratásáért a betűből 4  
fillér. Vastagabb be-  
írásért 10 fillér. ::

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk leírást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni.  
Tudakozásokról a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékről apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is beküldhető.

## Ajánlat.

**Piac-u.**  
68 sz. a. kiadó üzletnek,  
irodának vagy bodegának  
alkalmas 4 nagy szoba. 414

**Kiadó**  
azonnal vagy nov. 1-től  
az Első Takarékpénztár új bér-  
házában egy másodeme-  
leti 3 szobás modern lak-  
ás. 364

**Ridküll**  
felelősség mellett valódi  
bőr fr. 140-tól kezdve,  
Nagy Andrásnál, Kistemp-  
lom mellett. 144

**58**  
fillérbe kerül egy pár  
férfi vagy női harisnya  
fejélés pamuttal együtt,  
Benyáts E. harisnyagyára  
Debrecen. 114

**Princess**  
és Directoir szabású mie-  
derek már 3 frittól kezdve  
Kalap virágok óriási vá-  
lasztékban 140 cm széles  
costüm kelmék Benyáts  
Emilnél Főtér Debrecen.  
104

**Kiadó**  
szép utcai lakás Eötvös  
utca 30. novemberre.  
Villany bevezetve. 1278

**Kettő**  
szoba konyha azonnal is  
kiadó, Mezzena-ut. 5. 1339

**Különbejáratu**  
butorozott szoba az új  
fémipari szakiskolával  
szemben, október else-  
jére esetleg teljes ellá-  
tással kiadó. Értekezhetni  
Miklós-utca 17. 1336

**Utcai butorozott**  
szoba tágas, világos, azon-  
nal kiadó uri ember ré-  
szére, esetleg teljes ellá-  
tással, Magos-ut. 14  
szám. 214

## Vizsgázott gépész kerestetik

pályázónak értenie kell  
a villamos liftek keze-  
lését, vízvezeték és  
központi fűtés szere-  
lés munkálatait.

Ajánlatok szemé-  
lyesen vagy posta ut-  
ján nyújthatók be az  
**Alföldi Takarékpénz-  
tár Debrecenben.**  
titkáranál. 1869

**Pérez kellene?**  
gyorsan és olcsó kamatra  
forduljon bizalommal az  
„Általános Ügyvités”  
bankirodához Hatvan-ut. 5.  
1341

**Egy**  
korosma helyiség kiadó  
vagy fűszernek. Virág-  
utca 1 szám. 1346

## Kereslet.

**Nevelő kisasszony**  
aki a francia és német,  
nyelvet tökéletesen birja  
uri házhoz kerestetik. —  
Zenészerettel is bírók  
előnyben részesülnek. Cim  
a kiadóhivatalban. 264

**Szobaleány**  
uri házhoz felvétel. Cim  
megtudható a kiadóhiva-  
taltban, 254

**Tejet**  
40—50 liter naponkénti  
szállításra keresek, Va-  
dászai Var. ut. 35. 1308

**Elsőrendű**  
fehérmű varrodába szép  
munkájú varró és tanuló  
leányok felvételnek. Min-  
denféle fehérmű varrás  
elfogadjatik, Szapocson-ut.  
4. 1310

## Egy szoba, előszoba

esetleg két kis szoba kony-  
ha hozzátartozóival a fő-  
tér közelébe, lehetőleg  
magános udvarba, kis  
családnak kerestetik.  
Cim a kiadóhivatalban  
hagyandó. 224

**Teljes**  
ellátással tanuló felvételnek  
Darvas és Bagi fűszerke-  
reskedésében Csapó-utca  
1323

**A helybéli**  
ref. kollégium tápintézeté-  
ben szakácsnő, több nő  
és férfiscéléd találhat al-  
kalmazást. Alkalmazási  
feltételek megtudhatók a  
tápintézeti gazdánál a kol-  
légium hátsó udvarán levő  
új tápintézeti épületben.  
1269

**Fiatal**  
posztókereskedő segéd  
Woisz Adolfnál alkalmaz-  
ást nyerve. 1161

**Egy**  
teljesen jártas és szak-  
ember fűszerker. segéd  
azonnal felvételnek Vas  
Sándornál. 1294

**Zongora**  
tanító kerestetik kezdő-  
bőz. Ajánlatok Révi Hat-  
van-ut. 76 kéretnek, 1328

**Burgondia**  
15 sz. ház  
bérbeadó

8 szobás uri  
kényelemmel ellátott  
uri lakás, esetleg két-  
felé osztva is.

Esetleg a ház eladó.

Értekezhetni Kiss  
Kálmán Piac-utca 42  
sz. Takarékpénztár. 45

**Házmester**  
kerestetik, Miklós-ut. 1.  
1330

**Elveszett**  
egy gyémánt gyűrű, a  
megtalálójára ismeretes, ké-  
retik vigye fel a rendőr-  
séghez. 1329

**Egy**  
tűgves mosónő felvételnek  
Kristály mosoda. Kandia-  
utca 5 szám. 1312

**Egy**  
fiatal jó munkás fodrász  
segéd azonnal felvételnek  
Petőfi-tér 4. Tóth. 1333

**Keresünk**  
azonnalra szabad kut  
mestert, Miklós-ut. 53. 1338

**Ügyes**  
elrusítóné azonnal fel-  
vételnek Marosi-féle női  
divatterem, Szent Anna 2.  
1337

**Ügyes**  
könyvelő kerestetik. Cim  
a kiadóhivatalban. 1344

**Ügyes**  
fűszerkereskedő segéd  
azonnal felvételnek öv.  
Rankai Györgynél Boeska-  
tér 12. 1342

**Két esetleg három**  
szobás lakást keresek oov.  
1-re. Cim a kiadóhiva-  
taltban. 424

**Kenyértügyölkők**  
óvadékkal felvételnek Ko-  
rona kenyérgyár. Bothlen  
u. 23. 1345

**Társ**  
kerestetik 5000 koronával  
élelkepes vállalkozó Aján-  
latok „Biztos jövő” jel-  
legére 4 kiadóba kéretnek.  
1437

**Nagyobb**  
mennyesítő vályog van  
eladó, értekezhetni a vá-  
gőhid háta megett Diószegi  
utfélen. Polgári tanya. 1223

## Eladás.

**Eladó**  
boros hordók Dávid Sán-  
dor Kut-ut. 34. 174

**A létesítendő**  
egyetem közvetlen szom-  
szódságában az Új-kertben  
Jerikó-utca 48 sz. alatt  
levő oca 1200 négyszög-  
öles szőlő épülettel együtt  
jutányosan eladó. A telek  
alkalmas parcellázásra a  
mennyiben 45 öl hosszú-  
frontja van. Tájékozást  
nyerhetni az állami fém-  
ipari szakiskolában Széc-  
henyi-utca végén. 1219

**Borosbordók**  
taposókádak, új és has-  
znált eladó Péterfia-ut. 76.  
1089

**Eladom**  
boldogkerti földemet olcsó  
áron. Közvetítők díjaztat-  
nak. Cim a kiadóban. 890

**Egy**  
jó Singer varrógép olcsón  
eladó, Veres-ut. 20. 1332

**Motor**  
erőre berendezett gépja-  
vító műhely berendezés  
eladó Hajdunánáson Pin-  
ter Zoltánnál. 1331

**Kis**  
salon garnitúra és egy  
tükör szekrény eladó, Pi-  
ac 72. II. emelet. 1336

**Nagy**  
szoba asztal eladó Kohn  
Mano Hatvan-utca 55. 1335

**Magánjelenet**  
„Nem hazasodom meg-  
soha”, magánjelenet. Irta:  
Than Gyula. Kapható lap-  
pünk kiadóhivatalában  
30 fillérért. **Parasztü-  
ség.** Népszínmű 3 leve-  
lésben. Irta: Than Gyula.  
Kapható lapunk kiadóhi-  
vatalában egy koronáért.

**Regény**  
olvasók lapunk kiadóhiva-  
taltban megszerezhetik a  
Kis angyalom című re-  
gényt nyolcvan fillérért.  
Diszkótásban 1 korona 20  
fillérért. Báthoriék Ipoly-  
kája regény 80 fill.

## Eladó ház helyek

a Bozzay-telep mel-  
lett telparcelázva, ke-  
vés befektetéssel ju-  
tányos — 6 ko ona  
négyszögöl — árban  
megvehető. 96

Értekezhetni:  
**Bozzay-utca  
11 szám.**

**Eladó**  
ház, melyen kitűnő fűszer  
üzlet és korcsma van. —  
Értekezni Darvas fűszer-  
üzlet. 1341

**Egy**  
jó kis singer varrógép  
olcsón eladó, József király  
herceg 21. 1340

**A főtér szájában  
egyemeletes  
palota  
elköltözés miatt  
sürgősen eladó.**  
25 lakószoba, vil-  
lanyvilágítással par-  
kírozott 2 udvar  
Ára 90 000 forint  
Értekezni 1433  
**Péterfia-ut 38 sz.**

## Értesítés.

A nagyvárosi közönség szíves tu-  
domására hozom, hogy

### butor üzletemet

az utcai helyiségből úgy nézve h. znak hol  
eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. U-  
felussy ház udvari helyiségbe helyeztem  
be, hol is óriási választékot tartok mi-  
nentféle stílusú asztalos és kárpitos buto-  
r. Teljes mennyiségű kelengyék  
azonnal készen. Tiszteletes és pontos  
kiszolgálás. 1753

**Varga József** butorkereskedő, asztalos,  
kárpitos és díszítő műhely  
Debrecen, Piac 44.  
az udvarban. Telefon 377.

## Ha részletre akar venni!

### Tessék Adler és Schvarchoz menni

Dus választék minden cikkben,  
Kioslói pénzzel vehet menten.  
Férfi-ruha, női-ruha felöltő.  
Jön már az ősz szükséges az mindkettő.  
Jó a vászna, kanavászsa, kendője,  
Ugyan kérem vegyen próbát belőle,  
Nagy szőnyeg és futó szőnyeg kitűnő,  
Bizonyítja szavával sok urinó.  
Paplan, macrac, damaszt árut és sok más  
Costüm kelmen megspórolja a varrást,  
Annyi előnyt biztosítunk vevőnknek!  
Bárhol laknak még is mind felkeresnek!  
Kik még eddig nem voltak itt jöhetnek!  
Pártfogóik leszünk mi majd önöknek.

Tisztelettel: 1817  
**ADLER ÉS SCHVARTZ,**  
Sesztinához Haplo-tér.

152—1911. kg.

## Hirdetmény.

Hajduböszörmény város tulajdonát  
téve „fürdő” italmérő helyiség az 1911.  
évi szeptember hó 26-ik napján d. e. 9  
és fél órakor a számvevői hivatalos szo-  
bában megtartandó nyilvános árverésen  
az 1912 évi január 1-től 1914 évi dec.  
31-ig terjedő 3 évre hasznóberbe adatik.

A feltételek addig is megtekinthe-  
tők vagy a főjegyzői vagy a számvevői  
hivatalban.

Kelt Hajduböszörmény 1911 szept.  
16-án.

Dr. Magi Kálmán,  
városi főjegyző.

## Ház helyeknek eladó

300—300 négyszögölenként a Vimos huszár  
raktanyával szemben, a sámsóni utfélen, a  
hadházi vonat sorompójánál kezdődő  
Katz-féle telek 1741

kedvező fizetési feltételek mellett.

Értekezhetni

**Anéptakarékpenztár Szövetkezeténél**  
Debrecen, Piac-utca 75 sz.

## Gyermek divat szalon.

Van szerencsém a szülőket értesíteni, hogy  
Péterfia 45 szám alatt modern

### fiú és kisleány gyermek szalont

nyitottam, ahol a legdivatosabb gyermekruhák kö-  
szűnek. Tisztelettel 1825

**S. Rosenberg Ida.**

Nagy Lajos hirdetési Irodájából  
Csapó-utca 13.



## Eladó

egy óriási nagy  
telkű

### bérház

a Főtér szájában!  
A főszef kir. her-  
ceg-utca 17 számú  
ház

mely magában foglal 3 rendbeli szép nagy  
uri lakosztályt. Tulajdonosa e bérháznak  
Nagy Vilmos tanítóképzési tanár ur, lakik  
a városi bérházban, Simonffy-ut. 2 sz. II.  
emeleten. A ház árára vonatkozólag vele  
lehet értekezni!